# 日媒批安倍企图解禁集体自卫权

## 称这一行为只会增加军备竞赛和偶发冲突的可能

新华社东京5月16日电(记 者 冯武勇)日本首相安倍晋三15日 晚表明修改宪法解释、解禁集体自 卫权的"基本方向"后,日本国内多家 报纸16日刊文,批判安倍政权这一 企图。

《朝日新闻》在相关报道中指出, 安倍修改宪法解释、解禁集体自卫权 的手法掏空了宪法根基。在论证手 法上,对涉及集体自卫权的历来政府 解释,安倍根据自己需要进行取舍; 在有关"限定"行使集体自卫权的说 明中存在逻辑矛盾,难以自圆其说; 存在政府权限无限扩大以致凌驾于 宪法之上的危险。

报道警告说,所谓行使集体自

卫权就是战争,而战争没有"必要最 小限度"之说,一旦日本在没有遭到 武力攻击的情况下行使集体自卫 权,就意味着日本成为对象国的敌 国。安倍频频以日本周边"威胁"为 由,强调行使集体自卫权的必要性, 但其表现出鲜明的对抗中国姿态, 只会增加军备竞赛和偶发冲突的 可能。

《每日新闻》在社论中批评安倍 此举是对宪法的破坏。文章说,30 多年来,有关禁止行使集体自卫权的 宪法解释历经多届政府打磨,在国民 层面也根深蒂固。如果一届政府能 随意改变宪法解释,将动摇国民对宪 法的信赖,违背宪法束缚政府权力的

立宪主义原则。

社论指出,安倍15日在记者会 上所作的说明,故意偏离集体自卫 权的本质,以煽情方式,试图诱导舆 论支持行使集体自卫权。然而回顾 历史,许多侵略战争都打着"自卫" 的旗号,更不能忘记集体自卫权的 战争本质。

《东京新闻》社论斥责安倍的企 图打开了将国民送往战场之门,从根 基上改变了战后日本和平主义发展 方向。社论指出,日本朝野政党特别 是执政联盟中的公明党应该意识到, 能否对安倍政权"踩刹车"将关系到

社论援引前内阁官房副长官代

办柳泽协二的话说,日本周边安保 环境的变化不能构成行使集体自卫 权的理由,安倍智囊提交的报告书 所举事例大多数没有"现实性",解 禁集体自卫权反而会刺激邻国进一 步扩充军备,徒增日本遭到攻击的 可能性。

冲绳当地的《琉球新报》在社论 中指出,行使集体自卫权意味着日本 将与美国加强军事行动联动,一旦出 现行使集体自卫权的情况,冲绳可能 首当其冲遭到攻击。克制武力是世 界大势,日本逆潮流而动,给世人留 下"求战"印象。作为军事基地之岛 的冲绳,应大声提出反对,制止政府 的愚蠢举动。



歉

5月15日,在加拿大不列颠哥伦比亚省省会维多利亚市,不列颠哥 伦比亚省省长简蕙芝(左)把道歉书递交给华人代表。就100多年前针 对加拿大华人实施的"人头税"等一系列歧视性法律和政策,加拿大不 列颠哥伦比亚省15日正式向华人道歉。 新华社记者 江亚平 摄

#### 印度大选结果揭晓

## 人民党获压倒性胜利

据新华社新德里5月16日电(记者 吴强)印度人民院(议会下 院)选举结果16日揭晓,印度人民党以压倒性优势赢得大选,将成为议 会多数党,组建下届印度联邦政府,该党总理候选人莫迪将出任总理。

根据当地电视台报道,统计结果显示,人民党将在共有545个席位 的议会下院拥有280个以上的席位,30年来首次单独成为议会多数 党。该党领导的全国民主联盟将获得330个以上的议席。国大党在选 举中惨败,获得的议席不足50个,其领导的团结进步联盟所获全部席 位也只有60个左右。

当地舆论认为,人民党这次获得胜利,主要原因是印度民众对国大 党过去几年的政绩特别是经济社会发展状况和通货膨胀等问题十分不 满,对人民党和莫迪振兴印度经济的能力比较有信心。

据人民党官员透露,莫迪将马上开始组建政府的工作,并计划在5 月23日宣誓就职。

## 韩国检方申请拘捕 失事客轮实际所有者

据新华社首尔5月16日电(记者 张青)据韩联社报道,韩国仁川 地方检察院16日以涉嫌巨额贪污、渎职和逃税漏税等为由对"岁月"号 失事客轮的实际所有者俞炳彦申请拘捕令。这也是韩国检方非常罕 见地未经对主要嫌疑人进行传唤调查直接申请拘捕令。

韩国检方13日曾要求俞炳彦于16日10时接受调查,但16日当天 俞炳彦一直没有现身,也没有对检方的传唤做出任何回应。韩国检方 表示,一旦获得法院批准,将立即拘捕俞炳彦。俞炳彦,现年73岁,是 "岁月"号失事客轮所属的青海镇海运公司会长。

## 美国智库:发现朝鲜造新舰

### 称其为朝鲜最近25年来制造的最大水面战斗舰艇

美国知名智库"北纬 38度"15日说,卫星在朝 鲜境内捕捉到两艘新型 战舰的画面。从规模 看,这两艘新舰是朝鲜 最近25年来制造的最大 战舰。

#### 最大舰

"北纬38度"网站隶属于美国约 翰斯·霍普金斯大学国际问题高级 研究学院美韩研究所。负责新舰研 究的是卫星图像分析专家和朝鲜军 队研究者约瑟夫, 贝穆德斯。

美联社15日援引贝穆德斯团队 的发现报道,发现朝鲜新型战舰的 卫星图像由商业卫星拍摄于去年12 月至今年1月,发现新舰的地点一个 位于朝鲜西海岸南浦的一家造船厂 内,另一个位于东北港口罗津的一家

报道说,现阶段不清楚这两艘战 舰是否已经列装部队投入使用。

从功能上看,这两艘新型战舰采 用了可搭载一架直升机的设计,装备 有反潜火箭弹发射器,似乎可用于反 潜和渔业保护。

"北纬38度"网站说,这是朝鲜 最近25年来制造的最大水面战斗 舰艇。

#### 补短板

贝穆德斯说,把这两艘新型战舰 投入使用并编入海军编队可能还需 数年时间。

贝穆德斯认为,朝鲜开发这两艘 可搭载直升机的新型护卫舰至少说 明两个问题:一是朝鲜在国际制裁环 境下仍具备发展传统军事项目的能 力,二是外界有关朝鲜近年来传统军 事力量呈下降趋势的判断存疑。

美国最大综合军事研究机构兰 德公司资深防务分析师布鲁斯,贝 内特说,这两艘新型护卫舰比朝鲜 现有水面战斗舰队的任何一艘舰船 都大,性能都强,但总体上说,朝鲜的 海上力量与本地区其他国家相比仍 有差距。

贝内特说,尽管朝鲜拥有庞大的 潜艇规模和不少巡逻艇及快艇,但诸 如护卫舰、驱逐舰这类水上作战力量 一直是朝鲜的短板。

朝鲜海军的水上力量现装备有 "罗津"级护卫舰和一些轻型护卫舰。

#### 强海军

贝内特认为,这两艘战舰的加

入并不会马上提升朝鲜的海军力 量,但这两艘战舰的规模表明朝鲜 当局正寻求壮大海军力量,稳固海

朝鲜最高领导人金正恩近年来 多次视察朝鲜人民军海军部队。 2009年,当时的朝鲜最高领导人 金正日在视察金正淑海军大学时 指示,朝鲜是个海洋国家,海军在 过去和今后都占有特别重要的地 位,为此要进一步加强和发展海军

尽管近来朝韩关系趋紧,但一 些分析师判断,擦枪走火的可能性 远高于全面战争。即便发生战争,传 统军事力量可能仍是双方角力的主

除增强海军战斗力外,贝穆德斯 认为,两艘新型战舰投入使用后,在 更多情况下可能被用于渔业保护。

(新华社供本报特稿)

#### 讲文明树新风 公益广告

中国文化 中国表达 中国精神 中国形象



鹅, 鹅, 鹅…… 童声飘过千年歌。 白羽红爪诗情在, 月色荷塘云影波。 中华福万代, 人心最中和!

晓玲



